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Folketingsmedlem Hans Andersen (V) har den 25. april 2014 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1380, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1380:
Hvad agter ministeren set i lyset af de problemstillinger, der skitseres i artiklen 
»Mette Frederiksen: Individuel vurdering afgør førtidspension« bragt af Danmarks 
Radio den 14. marts 2014, at gøre for at sikre, at kommunerne lever op til lovens 
intentioner? 

Begrundelse
I artiklen »Mette Frederiksen: Individuel vurdering afgør førtidspension« bragt af 
DR den 14. marts 2014 udtaler ministeren »hvis man er meget syg og meget handi-
cappet, så kan det rigtige svar en gang imellem være førtidspensi-
on«.http://www.dr.dk/Nyheder/Regionale/Syd/2014/03/14/064346.htm

Endeligt svar:
Jeg vil gerne starte med at understrege, at hele intentionen med reformen af før-
tidspension og fleksjob er, at udviklingen på området skal vendes, så flere får en 
tilknytning til arbejdsmarkedet og dermed adgang til at forsørge sig selv, og færrest 
muligt ender på varig, passiv forsørgelse som fx førtidspension.

Det er derfor vigtigt for mig at sikre en bedre indsats og sikre, at ingen borgere bli-
ver overladt til sig selv. Vi kan se, at der som følge af reformen af førtidspension 
og fleksjob er færre mennesker, der får tilkendt førtidspension, og det mener jeg er 
positivt.

Samtidig er det afgørende, at der selvfølgelig tilkendes førtidspension til de menne-
sker, hvor der ikke er andre muligheder, fordi deres arbejdsevne permanent er me-
get begrænset, eller fordi de er så syge eller har så betydelige funktionsnedsættel-
ser, at arbejdsevnen ikke vil kunne forbedres. 

Det ligger mig meget på sinde at hjælpe kommunerne med at løfte den store opga-
ve med at føre reformen ud i livet. Derfor har jeg sat en række konkrete initiativer i 
værk, der skal understøtte, at reformen implementeres i praksis, herunder:

 En ny vejledning, der skal understøtte kommunernes arbejde med målgruppen 
for ressourceforløb og hjælpe kommunerne i vurderingen af sagerne, så flere af 
de borgere, som er i målgruppen for ressourceforløb eller fleksjob, rent faktisk 
får denne indsats.
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 Særskilt opfølgning på de kommuner, hvor der er potentiale for oprettelse af 
flere ressourceforløb. Det kan være kommuner, der har oprettet få ressource-
forløb og samtidig har få fleksjob på under 10 timer og/eller kommuner med 
mange udsatte borgere i langvarige forløb eller på passiv forsørgelse.

 Midler til opkvalificering af medarbejderne i rehabiliteringsteamene med fokus 
på det nye tværfaglige samarbejde, ligesom der er igangsat en ny efteruddan-
nelse udbudt af professionshøjskolerne i samarbejde med Dansk Socialrådgi-
verforening. 

 Midler til metodeudvikling af en tværfaglig rehabiliterende indsats i opstartspe-
rioden, herunder indholdet i ressourceforløb. De afsatte midler målrettes de 
kommuner, der har haft svært ved at komme i gang.

Herudover er Ankestyrelsen i gang med en undersøgelse, der blandt andet vil af-
dække, om kommunernes afgørelser om ressourceforløb hænger sammen med bor-
gernes behov og forudsætninger. Resultatet af undersøgelsen forventes at foreligge 
i juni måned 2014.

Endelig kan jeg oplyse, at Ministeriet for Børn, Ligestilling, Integration og Sociale 
Forhold, som har ansvaret for reglerne om førtidspension, også følger udviklingen
tæt. Ankestyrelsen vil bl.a. gennemføre en undersøgelse af kommunernes praksis 
for afgørelser om førtidspension og herunder have fokus på de sager, hvor der gi-
ves afslag på førtidspension.

Implementeringen af reformen bliver således fulgt nøje, og der vil løbende blive sat 
yderligere initiativer i gang, hvis der skulle vise sig behov for det. 

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


